

整体细节优化护理在消化内科内镜黏膜下剥离术中的应用

徐从容

兰州市第一人民医院消化科 730050

〔摘要〕目的 探讨整体细节优化护理在消化内科内镜黏膜下剥离术中的应用。方法 观察 2019 年 4 月至 2020 年 7 月期间接收的消化内科内镜黏膜下剥离术 78 例患者，随机分为对照组与观察组，每组各 39 例，对照组运用常规护理，观察组运用整体细节优化护理，分析不同处理后患者生活质量、并发症情况。结果 物质生活、躯体功能、心理功能与社会功能等各项生活质量评分上，观察组各项评分明显高于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；在患者并发症发生率上，观察组 5.13%，对照组 23.08%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。结论 消化内科内镜黏膜下剥离术治疗中运用整体细节优化护理，可以有效的提升患者生活质量，减少并发症，整体状况更为理想。

〔关键词〕整体细节优化护理；消化内科；内镜黏膜下剥离术；应用

〔中图分类号〕R473.5 **〔文献标识码〕**A **〔文章编号〕**2095-7165 (2021) 03-136-02

内镜黏膜下剥离术属于常见的内镜切除术治疗手段，可以更好的清除病灶，同时保证病理组织标准的获取，减少疾病复发率。该技术在消化道早期恶性肿瘤等疾病的治疗中运用较广，病灶清理彻底，安全性好，整体手术创伤低。本文采集消化内科内镜黏膜下剥离术 78 例患者，分析运用整体细节优化护理后患者生活质量、并发症情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察 2019 年 4 月至 2020 年 7 月期间接收的消化内科内镜黏膜下剥离术 78 例患者，随机分为对照组与观察组，每组各 39 例。对照组中，男 23 例，女 16 例；年龄从 35 岁至 76 岁，平均 (57.28±11.54) 岁；疾病类型中，食管癌为 11 例，胃癌为 8 例，结直肠癌为 5 例，贲门癌为 15 例；观察组中，男 20 例，女 19 例；年龄从 35 岁至 78 岁，平均 (58.97±10.43) 岁；疾病类型中，食管癌为 9 例，胃癌为 9 例，结直肠癌为 7 例，贲门癌为 14 例；两组患者的基本年龄、性别、病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用整体细节优化护理，内容如下：

1.2.1 术前护理

术前要多提供成功案例做积极心理干预，提升治疗信心，减少术前心理压力。要多与患者、家属沟通，鼓励患方配合工作的开展，减少担忧、焦虑带来的不良问题。要多让家属与患者沟通，疏解压力心情^[1]。术前要禁止吸烟饮酒，保持基本的营养支持，确保在术前 8h 禁止饮水与吃饭，合理规划手术时间，减少禁食禁水的不适感。要做好各项手术药品、仪器的准备。术前要辅助患者保持做好各项身体检查，对疾病与过敏原做基本的了解，妥善处理无菌化管理，减少手术感染风险^[2]。

1.2.2 术中护理

要做好手术配合，辅助麻醉师做好体位辅助，保持患者舒适体位与手术操作所需。要及时准确的进行医生手术器械的递送，要严格的做好各项生命体征的监测，包括血氧饱和度、血压、心率等。如果有异常指标，及时告知医生处理。如果有出血过多情况，需要及时辅助止血^[3]。

1.2.3 术后护理

要做好患者术后安排，让其舒适休息，做好各项生命体征的检测，术后 24h 保持卧床休养，依据手术部位情况做好 30° 至 45° 的半卧位体位状态，避免过多活动^[4]。要安排患者做好吸氧与心电监护，进行补液止血干预，合理用药指导。合理留置尿管，进行胃肠减压，对引流液的颜色、量、性质的观察，有异常情况及时干预。要了解患者是否有便血与腹痛情况，观察并发症。术后 2 至 3 天做好禁食管理，进行休息监督。在休息期间，避免大幅度运动量，要合理膳食，术后逐步恢复到普食状况。在进食上需要柔和缓慢，避免粗暴处理导致不良问题。

1.3 评估观察

分析不同处理后患者生活质量、并发症情况。生活质量主要集中在物质生活、躯体功能、心理功能与社会功能等各项指标，评分越高情况越好。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 n(%) 表示，采用卡方检验，计量资料运用 ($\bar{x} \pm s$) 表示，采用 t 检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者并发症发生率情况

见表 1，在患者并发症发生率上，观察组 5.13%，对照组 23.08%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1：各组患者并发症发生率结果 [n(%)]

分组	延迟性穿孔	延迟性出血	术中穿孔	总并发症率
观察组 (n=39)	0 (0.00)	1 (2.56)	1 (2.56)	5.13%
对照组 (n=39)	2 (5.13)	4 (10.26)	3 (7.69)	23.08%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者生活质量评分情况

表 2：各组患者生活质量评分结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	物质生活	躯体功能	心理功能	社会功能
观察组	27.85±3.19	26.09±3.51	26.74±3.11	25.37±2.41
对照组	21.44±2.87	22.76±2.45	21.38±2.53	20.85±2.12

注：两组对比， $p < 0.05$

见表 2，物质生活、躯体功能、心理功能与社会功能等各
(下转第 138 页)

表 2: 两组血糖水平比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	空腹血糖 (mmol/L)		餐后 2h 血糖 (mmol/L)		糖化血红蛋白 (%)	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
试验组	42	9.71±1.21	6.85±1.16 [#]	11.73±2.25	7.82±1.11 [#]	9.68±1.27	6.77±1.22 [#]
对照组	42	9.72±1.14	7.91±1.22 [#]	11.72±2.32	9.19±1.29 [#]	9.69±1.33	7.94±1.17 [#]
t	--	0.039	4.080	0.020	5.217	0.035	4.486
P	--	0.969	0.000	0.984	0.000	0.972	0.000

注: [#]与治疗前相比, 差异具有统计学意义, P < 0.05。

3 讨论

糖尿病是常见代谢性疾病, 目前尚无特效治愈方式, 患者发病后需终身服药, 且血糖长期处于高水平, 容易引发糖尿病肾病、视网膜病变等并发症, 严重影响患者健康状况。对于糖尿病患者, 治疗重点在于控制血糖, 促使患者血糖水平降低, 其中饮食治疗方式应用价值较高, 但是需要患者长期坚持, 且患者饮食禁忌较多, 很多患者无法坚持, 因此必须配合有效护理干预指导, 以此保证患者病情稳定, 提高其依从性。

本次研究结果显示: 试验组饮食治疗依从性高于对照组, 且患者血糖水平较低, 原因分析如下: 糖尿病发病和病情控制效果直接受饮食习惯和饮食结构影响, 目前我国很多居民存在不良饮食习惯, 饮食不节, 因此对于糖尿病患者, 必须结合其自身实际情况, 做好饮食治疗工作, 但是实际工作中存在患者依从性不佳问题, 进而影响治疗效果。而饮食护理干预主要针对上述问题开展, 护理人员组织开展健康教育, 从饮食原则、食物及营养配比和注意事项等方面着手, 向患者传播健康饮食信息, 同时采取措施强化患者及其家属健康

意识, 更利于培养患者良好的饮食习惯。此外开展病友交流和家属干预工作, 让患者在不同活动和氛围中感受到饮食干预的重要性, 并积极主动找寻自身不足之处, 以此合理调整, 积极主动配合医护工作, 有效控制血糖水平。

综上, 在糖尿病患者护理中, 饮食护理干预能够提升患者饮食治疗依从性, 利于改善患者血糖, 值得借鉴。

[参考文献]

[1] 李喜艳, 梁锦琴. 糖尿病全程化药学服务干预对患者临床疗效药物不良事件及用药依从性的影响 [J]. 山西医药杂志, 2019, 48(4):489-491.

[2] 刘茂娟, 林美珍, 周歧奎, 等. 基于依从性曲线变化规律的阶段性健康教育在 2 型糖尿病患者中的应用效果 [J]. 中国健康教育, 2020, 36(1):91-94+97.

[3] 艾敏, 孙伟蔚, 丁青, 等. 基于 APP 的饮食日记对糖尿病前期糖耐量受损患者饮食控制的影响 [J]. 解放军护理杂志, 2019, 36(11):27-30.

[4] 胡安妮, 任梦晓, 张笑燕, 等. 2 型糖尿病患者低碳水化合物饮食管理依从性影响因素的质性研究 [J]. 中华现代护理杂志, 2020, 26(9):1182-1187.

(上接第 135 页)

有效的应用, 对于整体精神疾病的患者而言, 有着极为突出的现实意义, 能够进一步的控制精神疾病患者产生各类暴力行为, 同时也能使整体患者家属对于护理工作的满意程度得以大幅度的提升, 由此相应的护理模式, 在具体的开展过程中拥有着较为突出的应用意义。相应的精神疾病患者在护理过程中需要充分的对预见性护理模式进行有效的应用进而使我国的精神疾病护理工作在开展过程中所拥有的创新性得以大幅度的提升。

[参考文献]

[1] 王丽秋. 预见性护理在有暴力行为男性精神疾病患者护理中的应用 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(30): 342-343.

[2] 张燕, 郭海霞. 预见性护理在有暴力行为的男性精神疾病患者护理中的应用 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(6): 126.DOI: 10.3969/j.issn.2095-6681.2018.06.086.

[3] 李建丰. 预见性护理在有暴力行为的男性精神疾病患者护理中的应用 [J]. 医学信息, 2015, (32): 171-171.DOI: 10.3969/j.issn.1006-1959.2015.32.230.

[4] 蒋婉丽. 预见性护理在有暴力行为的男性精神疾病患者护理中的应用 [J]. 东方食疗与保健, 2017, (8): 186.DOI: 10.3969/j.issn.1672-5018.2017.08.174.

[5] 李晓筠. 预见性护理干预在有暴力行为的男性精神疾病患者护理中的应用 [J]. 中国医药指南, 2014, (36): 334-335.

(上接第 136 页)

项生活质量评分上, 观察组各项评分明显高于对照组, 对比有统计学意义 (p<0.05);

3 讨论

要针对患者认知水平开展针对性、细致化的健康教育, 让患者对疾病与治疗有基本的了解, 提升治疗配合度, 提高诊治工作速度。要让患者对疾病症状、影响因素、治疗方法、科学生活习惯, 以及其他注意事项等。同时了解患者心理状况, 做好针对性的认知干预来减少心理压力。可以让成功案例患者做现身说法, 说明手术过程与注意点。了解围术期各阶段的注意事项, 提升治疗依从性。要做好个人实际情况了解, 保证指导工作符合个人实际所需。要注重心理安抚, 一般在注意力转移与心理疏解安抚, 还可以配合音乐疗法与放松训

练。总而言之, 消化内科内镜黏膜下剥离术治疗中运用整体细节优化护理, 可以有效的提升患者生活质量, 减少并发症, 整体状况更为理想。

[参考文献]

[1] 蔡晓美. 整体细节优化护理在消化内科内镜黏膜下剥离术中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2020, 17(23):31-33.

[2] 贾丽平, 郑冰, 杜敏, 等. 临床护理路径干预在早期食管癌内镜下黏膜剥离术中的应用体会 [J]. 食管疾病, 2020, 2(4):309-311.

[3] 彭静. 探讨内镜黏膜下剥离术治疗大肠息肉的护理配合 [J]. 养生保健指南, 2020, (40):217-218.

[4] 任莹, 钱丹霞. 整体性护理在早期胃癌行内镜黏膜下剥离术护理中的价值评价 [J]. 饮食保健, 2020, (38):119-120.